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16. Wahlperiode 07-10-30

Kleine Anfrage 
 
der Abgeordneten Monika Heinold (Bündnis 90 / Die GRÜNEN)  
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerin für Bildung und Frauen 
 

Zuschüsse des Landes für die privaten allgemein bildenden Schulen ein-
schließlich der Waldorfschulen (2. Anfrage) 
 
 

Vorbemerkung der Fragestellerin: 

Die Landesregierung antwortet auf die Frage 2a der Kleinen Anfrage Drs 16/1629, 

dass für das Jahr 2008 die Summe der Kürzungen bei den Zuschüssen für die priva-

ten allgemein bildenden Schulen einschließlich der Waldorfschulen 651 T€ beträgt. 

 

1. Welche Zuschusskürzungen ergeben sich dadurch im Jahr 2008 für die einzel-

nen Schulen? 

 

Antwort: 

Die Zuschusskürzungen für die einzelnen Schulen im Jahr 2008 können nicht be-

nannt werden, da die Berechnung der Zuschüsse mit den Schülerzahlen und den 

Schülerkostensätzen für 2008 vorgenommen wird. Die Schülerzahlen für 2008 liegen 

noch nicht vor. Pro Schulart ergeben sich für die Schülerkostensätze bei einer Kür-

zung des Personalkostenanteils um 4,1% folgende Beträge: 
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Schulart 

derzeitiger 

Schülerkosten-

satz in € 

neuer Schüler-

kostensatz 2008 

in € 

 

Veränderungen 

absolut in € 

 

Veränderungen 

in % 

Grund- und 

Hauptschule 

 

3.029,77 

 

2.928,55 

 

-101,22 

 

-3,34 

 

Realschule 

 

3.579,57 

 

3.454,31 

 

-125,26 

 

-3,50 

 

Gymnasium 

 

4.580,94 

 

4.413,87 

 

-167,07 

 

-3,65 

Förderschule 

lernbehindert 

 

7.268,04 

 

7.009,28 

 

-258,76 

 

-3,56 

Förderschule 

geistig behindert 

 

15.413,16 

 

14.976,32 

 

-436,84 

 

-2,83 

Waldorfschule 

Klasse 5 - 13 

 

4.433,73 

 

4.281,56 

 

-152,17 

 

-3,43 

 

2. In welcher Höhe haben bzw. werden die jeweiligen Schulen Zuschüsse für 

2006, 2007 und 2008 erhalten? 

 

Antwort: 

Die Zuschüsse für 2006 und die vorläufigen Abschlagszahlungen für 2007 sind in der 

Anlage 1 dargestellt. Die endgültigen Zuschüsse für 2007 können erst mit Vorliegen 

der endgültigen Schülerzahlen im Dezember 2007 berechnet werden. Für das Jahr 

2008 können noch keine Angaben gemacht werden, da die Schülerzahlen noch nicht 

vorliegen. 

 

3. Mit welchen Zuschüssen könnten jeweils die einzelnen Schulen rechnen, wenn 

die im Haushalt 2008 stehenden Mittel voll ausgegeben würden, sodass sich 

nur die vom Parlament verabschiedete Kürzung (im Vergleich zu 2007) um 

103.100 Euro auswirken würde?  

 

Antwort: 

Im Haushaltsplan für 2007/2008 wurden für das Haushaltsjahr 2008 für Zuschüsse 

an private allgemein bildende Schulen und Waldorfschulen im Vergleich zum Haus-

haltsjahr 2007 insgesamt 109,3 T€ weniger Mittel veranschlagt. 
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Die Berechnung der Zuschüsse an die privaten allgemein bildenden Schulen und die 

Waldorfschulen richtet sich nach den gesetzlichen Voraussetzungen des Schulge-

setzes, nicht nach dem Haushaltsplan. Durch den Haushaltsplan werden Ansprüche 

oder Verbindlichkeiten weder begründet noch aufgehoben (vgl. § 3 Abs. 2 Haushalts-

grundsätzegesetz, § 3 Abs. 2 LHO). 

 

4. Mit welchen Titeln im EP 07 sind die Haushaltstitel im EP 0710/MG 07 de-

ckungsfähig? 

 

Antwort: 

Gemäß Haushaltsvermerk im Einzelplan 07, Kapitel 0710, Maßnahmegruppe 07 

„Zuschüsse an deutsche Privatschulen“ (S. 48) sind die Titel innerhalb der Maßnah-

megruppe 07 mit Ausnahme von Titel 893 03 deckungsfähig sowie darüber hinaus 

gegenseitig deckungsfähig mit den Titeln der Maßnahmegruppe 09 mit Ausnahme 

von Titel 893 02. 

 

5. Ist schon absehbar, ob im Haushaltsvollzug 2007 Haushaltsmittel aus dem Ka-

pitel 0710/MG 07 nicht gebraucht werden bzw. für die Globale Minderausgabe 

vorgesehen sind? Wenn ja, in welcher Höhe?  

 

Antwort: 

Es ist noch nicht absehbar, inwieweit Haushaltsmittel des Jahres 2007 nicht benötigt 

werden, da im laufenden Haushaltsjahr noch Abrechnungen des Vorjahres vorzu-

nehmen sind. Außerdem werden zum Ende des Jahres noch Anpassungen der Be-

willigungen mit neu gemeldeten Schülerzahlen vorgenommen. 
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Anlage 

 

Zuschüsse an die einzelnen allgemein bildenden deutschen Schulen 

und Sonderschulen von 2006 - 2007 

 

Schulname

2006
2007         

vorläufige 
Abschlagszahlung

Freie Waldorfschule Kiel 4.008.631,00 € 4.011.291,00 €
Freie Waldorfschule Neumünster 1.325.319,00 € 1.354.200,00 €
Freie Waldorfschule Kaltenkirchen 1.551.255,00 € 1.560.252,00 €
Freie Waldorfschule Itzehoe 1.444.254,00 € 1.492.824,00 €
Freie Waldorfschule Elmshorn 1.775.270,00 € 1.760.718,00 €
Freie Waldorfschule Rendsburg 1.734.735,00 € 1.734.174,00 €
Freie Waldorfschule Eckernförde 2.038.640,00 € 2.025.040,00 €
Freie Waldorfschule Lübeck 2.548.047,00 € 2.668.047,00 €
Freie Waldorfschule Flensburg 2.385.015,00 € 2.348.849,00 €
Freie Waldorfschule Ostholstein 1.244.580,00 € 1.227.500,00 €
Waldorflehrerseminar 153.387,00 € 153.387,00 €
Summe Waldorfschulen 20.209.133,00 € 20.336.282,00 €
Haus Arild 1.086.360,00 € 1.064.336,00 €
Heil- und Erziehungsheim Friedrichshulde 706.437,00 € 692.840,00 €
Rudolf-Steiner-Schule Kiel 1.939.434,00 € 1.929.265,00 €
Vorwerker Heime Paul-Burwick-Schule 1.073.832,00 € 1.167.545,00 €
Schülerschule Schenefeld 1.071.510,00 € 1.079.084,00 €
Grundschule Süden Nordstrand* 45.960,00 € 22.975,75 €
Privatschule Düsternbrook e.G. 579.282,00 € 583.183,00 €
Landerziehungsheim Louisenlund 1.349.451,00 € 1.328.472,00 €
Christliche Schule Kiel (Grund-, Haupt- und Realschule) 447.132,00 € 445.374,00 €
Pädagogium Bad Schwartau 358.000,00 € 358.000,00 €
Freie Schule Selent**    -------------------
Summe allgemein bildende Schulen und Sonderschulen 8.657.398,00 € 8.671.074,75 €
Alle Schulen insgesamt 28.866.531,00 € 29.007.356,75 €

 * entfällt seit August 2007
** neu in der Finanzierung seit August 2007
 


